

Как нас обслуживают БОЛЬНИЦА НА ОКРАИНЕ



ЧТО Я ОЖИДАЛА увидеть? Трудно ответить однозначно. Вероятно, что-то более уютное, почти домашнее, добротное, где, с одной стороны, современный уровень професионализма, а с другой — атмосфера деревенской доброжелательности, покоя с запахом недавно протопленных печей и шумом сосен, едва ли не в самые окна упирающихся своими зелеными лапами.

Ожидание всего этого было не случайно. Оно было подготовлено и сформировано всей той почтой, что приходила по поводу Мавринской участковой больницы.

Действительно, очень много писем, в которых авторы с благодарностью отзываются и отзываются о помощи, им здесь оказанной, о людях, чьими стараниями это сделано. И захотелось увидеть все своими глазами, познакомиться с персоналом больницы, тем более, что с главным ее врачом Магомедом Разаковичем Тамазаевым мне уже довелось встречаться, и личное впечатление вполне совпало с добрым мнением, слышанном о нем от других.

Итак — настрой был на «положительный» репортаж. И что же? Разочарование? Не совсем так. Просто сейчас в деятельности даже самого маленького коллектива, в судьбе вообще и сегодняшнем дне каждого из нас, как в капле воды, отражается все, происходящее в нашем обществе, весь хаос и разоренность нашей жизни. Горько слышать избитую фразу, что «как работаем, так и живем». Если бы... И пример тому — та же Мавринская больница.

НАША машина довольно долго шла по зимнему шоссе, сквозь утро и сосны. Потом мы свернули. Дорога

стала уже и, наконец, закончилась маленьким поселком, в несколько домов.

Мавринская больница. В воздухе, свежем до головокружения, чуть-чуть пахло дымком, печи еще топились. Были и мохнатые лапы сосен под большими окнами старого дома. А дом был действительно старый.. Едва мы вошли, меня удивили две вещи — высокие потолки и холод. Магомед Разакович улыбался смущенно и слегка растерянно.

— Здесь у нас амбулатория. В выходные не топили...

И, заметив мой взгляд вверх, на теряющиеся где-то там потолки, понял меня неправильно.

— Ремонтировать смысла нет. Крыша течет. За четырнадцать лет, что я здесь работаю, был один косметический ремонт, а чтобы крышу перекрывали — этого и старожилы не помнят.

Тут я разглядела, что потолки сильно напоминают небо перед грозой: и по колориту, и по готовности разразиться влагой. Остальное немногим лучше. Старая планировка, явно не соответствующая сегодняшним требованиям и нуждам, общее впечатление обветшалости. Отсутствие водопровода.

— И что же, ремонт так и не предвидится в обозримом будущем?

— Два месяца назад обещали прислать главного архитектора для составления сметы. Жду...

Мне показалось, что не с того начинается наш разговор. И я попросила проводить нас в больницу. А для этого предстояло лишь двор перейти.

ЗДЕСЬ было натоплено: Обжитость скрывала крайнюю скромность обстановки, характерную, впрочем, для всех

наших лечебных заведений. И стала совершенно ясна ошибочность моих предположений, что Мавринская участковая больница в сравнении с другими находится в неплохих условиях. Нет. Люди здесь хорошо работают не благодаря созданным для этого условиям, а вопреки существующим.

Больница рассчитана на 35 коек. Но нередки случаи, когда на лечении здесь находится до 50 человек. Помещение больницы позволяет это делать. Но работать приходится тем же составом. А это при трех врачебных ставках лишь один врач.

Тамазаев здесь един во всех лицах. Если он на выезде, его обязанности выполняет Василий Степанович Соболев, опытнейший фельдшер, только в Мавринской больнице проработавший восемнадцать лет. Должно быть в больнице семь медсестер, а их всего лишь три: старшая медсестра Мария Михайловна Иванова, Алевтина Павловна Малышева и Лилия Тимофеевна Георгиева. Все они люди не молодые. Некоторые уже на пенсии. Уйдут, на кого больница останется? Молодые идут в сельские медики неохотно. Удивляться тут нечему.

ЧАСТЕНЬКО Магомед Разакович уходит из дома в шесть утра, а возвращается к полуночи. Ночью тоже могут в любой час подняться по вызову. На своем участке, а он не мал, Тамазаев единственный врач.

По специальности он терапевт, но за четырнадцать лет работы стал универсалом, если можно так выразиться о медике. К нему идут со всеми болезнями. В любое время дня и ночи. А вот получает он за такой труд деньги по нынешним временам едва ли не символические — около трехсот рублей.

— Что все-таки является самым сложным для вас как для сельского врача, Магомед Разакович?

— Как у врача, у меня сейчас проблем нет. Эту уверенность дают практика, опыт. Сложности в другом. В хозяйственной деятельности. Не хватает инвентаря. Две тысячи рублей выделено на год, на приобретение мягкого инвентаря (это медицинские халаты, спецовки, белье) и пять тысяч рублей на твердый инвентарь. Мало. Ничтожно мало. Надо также оборудовать физиокабинет, а это пять—шесть наименований физиоаппаратуры. Медикаментами снабжают на тридцать процентов от необходимого объема...

НАШ РАЗГОВОР прервался. За окном заурчала машина, и в кабинет вошла фельдшер Мартиновского медпункта.

— Магомед Разакович, привезла вам больного из Зябок. Случай сложный...

День начался.

Л. САЛЬКОВА.



◆ Культурная жизнь

УЖЕ ТРИ ГОДА...

Коллектив этот знает если не все опочане, то во всяком случае многие. Наверное, ни одно значительное событие в культурной жизни города не проходит без его участия. Потому что любима в народе русская песня, которая лежит в основе репертуара коллектива. И еще потому, что объединяет он людей увлеченных, можно сказать без преувеличения — энтузиастов.

На зональном смотре III Всесоюзного фестиваля народного творчества хор русской песни из Опочки стал лауреатом. Руководит хором Людмила Павловна Горцева. Ей несколько вопросов.

— Людмила Павловна, вы руководитель хора с первого дня его существования. Вероятно, вы и его организатор? Как пришла такая идея?

— Я тогда училась в Институте культуры имени Крупской на кафедре русской народной песни, и мне хотелось на практике применить свои знания. Сначала собрала женскую группу человек десять. Среди них Людмила Шадепина, Людмила Захарова, Тамара Карпова, Екатерина Васильева, Галина Матвеева, работающие на разных предприятиях и в организациях, но всей душой любящие народную музыку. Ни у кого из них нет музыкального образования, но есть природные способности, увлеченност, задор. Стали мы репетировать, и получилось.

— И каков был путь от женской вокальной группы до хора в его нынешнем составе?

— Длинной в три года. Вернее сказать, первый год был организационным, а два последующих достаточно стабильными в отношении и состава, и репертуара. Мы поем в основном русские народные песни, но есть у нас и песни псковских композиторов, и нашего местного композитора Юрия Владимировича Столярова.

— А как в хор пришли мужчины? Сами или пришлось их искать?

— После одного из выступлений подошел к нам Валерий Иванович Петров и говорит: «Хорошо вы поете, но было бы вообще прекрасно, если бы звучали еще мужские голоса». После этого разговора стал Валерий Иванович нам помогать, пригласил в хор мужчин, и по-

степенно сложилась мужская группа.

— Ваш коллектив знают не только в городе, но и за его пределами. Часто вы выезжаете?

— Да. Мы любим сельского зрителя, и нас на селе встречают очень хорошо. У нас ежегодная концертная программа, рассчитанная на час. В ней не только песни. Большими успехом наших зрителей пользуются стушки в исполнении Сергея Васильевича Тябути, Людмилы Александровны Конной, Людмилы Евгеньевны Шадепиной и Нины Александровны Бердашевич. Выступаем мы с нашим постоянным аккомпанементом Аркадием Ивановичем Трофимовым.

— Еженедельные репетиции, концертные выезды — это становятся частичкой жизни, вероятно, не просто привычки, но уже потребностью в таком общении. Переиграет ли хор людьми?

— Мы репетируем два раза в неделю. Это ведь не просто особенно для женщин, настолько свободное от домашних забот. Но они его находят. Вы краиняют. Потому что любят петь. Потому что занятия хоре, общение друг с другом дают что-то для души. Коллектив становится не просто группой единомышленников, но и друзей. У нас стало уже тридцать вспоминает вместе праздники. И, наверное, это закономерно. Ведь хор, тем более русской песни, это не только общность музыкальных интересов, а выражение национального самосознания, единицы которых нам порой недостаточно.

Беседу вели
Л. АНАТОЛЬЕВА

Письма солдатские

ЧИТАЯ романы и повести о Великой Отечественной войне, мы много знаем о мужестве, стойкости тех людей, которые отстаивали независимость нашего Отечества.

Однако правы те историки, говорящие о том, что у прошедшей войны еще много неизведенного, что предстоит раскрыть новые страницы жизни тех людей, которые находились на передовых в окопах, расплачиваясь своим здоровьем и жизнью за маленькие и большие победы.

Одним из факторов, по которым можно судить о жизни воинов тех грозных лет, являются солдатские письма, в поисках которых я провел немало дней. Они собраны и в музее Макушинской неполной средней школы. И поражает тот факт, что все они, пришедшие с различных фронтов, в первые годы писались на специальных бланках, которые, вероятно, выдавались замполитами или командирами. В солдатских строках пытались почерпнуть, узнать о тяжести тех дней, о думах и чаяниях воинов, оторванных от земли, от тракторов, от станков. И в первую очередь поражает строгость суждений. Ни одного слова о войне, о боях, о погибших товарищах и командах.

Солдатские вдовы с великим терпением и надежной хранят письма — треугольники, которые приходили из самых горячих точек битв за будущее.

Во всех этих письмах говорится о хорошем питании, о высоком моральном духе солдат, о грядущей победе. И кое-



где обмолвливается солдат словом, что, мол, дорогие мачехи знаете, как живется на войне, вам об этом говорить надо.

Безысходна тоска по родному, по родным, знакомым, женам, по детям.

Но с каждым годом все меньше и меньше остается таких писем-свидетелей не только тех боевых лет, но и страданий души человеческой. Мы все миром пишем Книгу Памяти, павших в боях, о тех, кто принимал в них участие. Но лучшей памятью являются солдатские письма под грифом «Принесено военной цензурой номером...». И гербовая именная печать для порядка.

Н. ПЕТРОВ

Уже много времени уборки пропадает ограничено зерна. Я и тери по всему тому немало. о которой говорят только в москве, количество и элизаторорилиц. Что же, этом месяце дихаю до сл

Такое впечатление стараемся изы

справдывая, племя, чтобы и

Почитавший телевизор впечатление,

Прочитала

маяк» вы

ченовой, ко

взгляд, подни

ресный и зл

— какие мы

но, давайте

смотримся, ка

зине, на ули

автобуса. Ка

ся друг другу

общение в дружбу?

— Мы репетирируем два раза в неделю. Это ведь не просто

особенно для женщин, настолько

время, свободное от домашних

забот. Но они его находят. Вы

краиняют. Потому что любят

петь. Потому что занятия

хоре, общение друг с другом

дают что-то для души. Коллектив

становится не просто гру

вой единомышленников, но и

друзей. У нас стало уже три

дцать вспоминает

праздники. И, наверное, это

закономерно. Ведь хор, тем более

русской песни, это не толь

ко общность музыкальных инте

ресов, которых нам порой недост

ато.

Беседу вели

Л. АНАТОЛЬЕВА

В пос

Закона

зийств. М

в особен

землю, к

сяются соз

перросло

НО СЕГОД

втор пойд

стве, а о про

семье, каких

И одной из

Ивана Пет

что проживал

● Мнения

ЧУЖОЙ ХЛЕБ НЕ СЛАДОК

Уже много лет подряд во время уборки урожая у нас попадает огромное количество зерна. Я имею в виду пошли по всему Союзу. Причин тому немало. Но одна из них, которой говорят и пишут в момент уборочной кампии, — недостаточное количество и плохое состояния элеваторов и зернохранилищ. Что ж, поговорят об этом месяц-другой, и все заходит до следующего года. Такое впечатление, что мы насыпаем из всех сил найти причину потерь, как бы их сдавливая, но ничего не делаем, чтобы их устраниить. Почитав газеты, посмотрев телевизор, и создается впечатление, что руководите-

ли наших предприятий, больших и малых, только и озабочены приобретением валюты, на которую можно что-то закупить за рубежом. На наши «деревянные» теперь ничего не купишь. Дожили!

Считаю, нам нужно сейчас приложить все силы, чтобы наладить производство своих товаров, сохранить все выращиваемое и производимое у нас. Нужно поднимать качество своей продукции, укреплять производственную дисциплину, взыскивать за брак как непосредственно с рабочего, его выпустившего, так и с руководителем, притом из их собственного кармана. В. ГУРТИКОВ.

ЗЛОБОДНЕВНЫЙ ВОПРОС

Прочитала в газете «Красный маяк» выступление Г. Сеновой, которая, на мой взгляд, поднимает очень интересный и злободневный вопрос — какие мы. Да, действительно, давайте внимательно присмотримся, какие мы в магазине, на улице, на остановке автобуса. Как часто улыбаемся друг другу и как относимся к людям. Наша страна живет в постоянном дефиците. Не хватает одного, то другого, мы

мечемся по очередям, прислушиваемся, где что дают. Это бесспорно влияет на наше поведение, на наш характер. Но нельзя полностью отдаваться воле волн. Давайте будем прежде всего строги к себе, осуждать каждый наш неправильный шаг. Не идем ли мы по ложному пути, требуя вежливости к себе. И как тут не вспомнить библейскую заповедь — да не судите, не судимы будеме.

О. ИВАНСВА.

● На крестьянском подворье

ИМИ ДЕРЖИТСЯ ДЕРЕВНЯ

В последнее время немало разговоров ведется по поводу Закона о земле, развития крестьянских и фермерских хозяйств. Много и у нас в районе имеется примеров, когда люди, в особенности из числа крестьян, берут в личное пользование землю, обзаводятся необходимой скотиной. В общем, стараются создать крепкое подворье, чтобы в перспективе оно переросло в фермерское хозяйство.

НО СЕГОДНЯ наш разговор пойдет не о фермерстве, а о простой крестьянской семье, каких в районе немало. Одной из них является семья Ивана Петровича Петрова, проживающая в деревне Карпово колхоза «Заветы Ленина». Всю свою жизнь, вплоть до выхода на пенсию, Иван Петрович вместе с супругой Антониной Александровной посвятил деревне, нелегкому крестьянскому труду в общественном производстве.

Тяжелый труд механизатора, участие которого Иван Петрович долгое время работал, о себе знать и в какой-то степени отразился на здоровье. Постоянного перенапряжения получил инфаркт, и результате — инвалидность всей группы. Пришлось прервать работу. Тогда перед Иваном Петровичем встал вопрос, чем заняться, чтобы хоть чуть приносить пользу, чтобы была какая-то отдача. И выход был найден — заняться хозяйством. Конечно, основная тяжесть по-

содержанию подворья легла на плечи супруги Антонины Александровны. Но и Иван Петрович не является обузой, сторонним наблюдателем, оказывает по возможности помощь, а главное — руководит хозяйством.

В беседе с супругами выяснилось, что хотя и трудно сдерживать подворье, много встречается проблем, но приходится мириться. Ведь крестьянин без подворья, что сапожник без сапог.

— Проблема, с которой постоянно приходится сталкиваться, — говорит Иван Петрович, — это заготовка кормов. Хороших естественных сено-кошков в колхозе нет, поэтому приходится заготавливать сено по неудобицам, болотам и кустарникам. В прошлом году нам повезло, заготавливали сено в Матвееве на старом заброшенном подворье и в колхозном саду. В этом году с заготовкой сена, по-моему, будет проще. Можно засеять дополнительные выделенные правлением колхоза полгектара

Окно в природу



Наш край.
Фото Ю. Орлова.

● Проблемное интервью

НА СТРОЙКУ СРОЧНО НУЖНЫ ДЕНЬГИ

Недавно в нашей газете сообщалось о том, что Опочецкому району вручено переходящее Красное знамя обкома КПРСФСР, облисполкома, облсовирига и обкома ВЛКСМ как победителю в социалистическом соревновании в отрасли строительства в прошлом году. Прошло два месяца 1991 года. О делах в строительстве мы беседуем с первым заместителем председателя райисполкома Иваном Ивановичем Федоровым.

— Иван Иванович, давайте поговорим по некоторым конкретным объектам, строительство которых имеет для города и района большое значение. В частности, как обстоят дела с коллектором от завода ЖБК?

— Коллектор строит Резекненская строительная организация, аналог нашей КГСО. Работают резекненцы быстро и хорошо. Практически на 98 процентов объект обеспечен стройматериалами. То есть и подрядчик нас устраивает, и трубы есть, но... Прокладка коллектора стоит 720 тысяч рублей. Деньги же перечислены полностью только ДПМК-2 и ДРСУ, ранее определенную часть внесли горсовет, райо и ПАТО-2. Но, как говорится, город должен звать своих героев. Должниками являются ремзавод, ПМК-17, «Агропромсервис», ДПМК-3 и другие. А ведь некоторые из руководителей этих организаций собираются строить многоквартирные дома в микрорайоне ремзавода. Неужели не ясно, что без коллектора никакого строительства жилья в городе не будет.

Вывод тут один: буквально в течение одной недели необходимы деньги, чтобы коллектор продолжал строиться.

Хочу сказать и о втором, Завеличенском коллекторе. На 90 процентов проектно-сметная документация уже готова, к концу марта эта работа, кстати, проводимая мурманскими проектировщиками, будет выполнена. Это даст возможность конкретно приступить к проектированию районной больницы.

Уже несколько лет в городе не введено в строй ни одно многоквартирного жилого дома, что сейчас предпринимается, чтобы дело сдвинуть с мертвоточки?

— У администрации ПАТО-2 есть договоренность с Великолукским домостроительным комбинатом, работы ведутся, забиваются сваи под фундамент. Вопрос о совместном строительстве дома КГСО и ДРСУ в стадии решения, чувствуется, что движение вперед будет. Начинает строить 27-квартирный дом предприятие электрических сетей. Строятся экспериментальный жилой дом заводом ЖБК. Такой же дом начат возводиться торфопредприятием, маслодельно-сыродельный завод собирается идти этим же путем.

— А что с нашим долгостроем — городскими очистными сооружениями?

— Сейчас идут пуско-наладочные работы. В первом полугодии, думаю, будет возможность их сдать и поставить на баланс жилищно-коммунального хозяйства.

— Все, о чём Вы говорили, касалось города, а как будет обстоять дело со строительством на селе?

— Райисполком добился выделения 2 миллионов 216 тысяч рублей госбюджетных ассигнований на строительство объектов социально-культурного назначения на селе в этом году. Задача перед КГСО стоит в том, чтобы все деньги, которые выделены государством, были освоены. Потерять их нельзя.

Один из основных вводимых в этом году объектов — Макушинская школа на 108 мест, предстоит освоить 786 тысяч рублей. Должен быть введен магазин в Духнове, сделан задел там же по детскому саду. Необходимо закончить строительство детсада в совхозе «Салют», продолжить работу на школе в колхозе «Красный Октябрь», ввод ее в следующем году.

— В прошлом году в райисполкоме выдвигалась инициатива по строительству цеха для переработки мяса и выпуску колбасы. Как в этом вопросе обстоят дела?

— Там, где раньше было коромообщение, построен каркас из армоболочек. Имеется предварительное соглашение с предприятиями Ленинграда о поставке технологического оборудования. Всего необходимо полтора миллиона рублей. Их мы рассчитывали получить от городских организаций, ведь такой цех нужен всем жителям города и района. Никто не отказывал, все соглашались, обещали, но только руководитель ДПМК-2 Алексей Михайлович Хренов отказался. Деньги от этой организации поступили. Освоили 26 тысяч рублей. На днях прошло совещание, поступали предложения выпустить на необязательную сумму акции, таким образом попробовать профинансировать строительство. Если в ближайшее время нам не удастся собрать деньги, придется продать этот недостроенный объект одной из организаций города.

Так что идеи, инициативы должны подкрепляться финансами, в противном случае они останутся разговорами.

— Спасибо за интервью.

Беседовал

П. ВАСИЛЬЕВ.

● Навстречу референдуму

ДА — СОЮЗУ ОБНОВЛЕННОМУ

Не утихают страсти и споры вокруг референдума и в доме-интернате для инвалидов и престарелых. Людям, прошедшим войну, отдавшим лучшие годы жизни со здравствием трудом на мирных фронтах, конечно, небезразлично будущее своей великой страны.

ОПТИМИСТИЧНО смотрит на перспективы сохранения Союза кавалер орденов Ленина, Военного Красного Знания, Красной Звезды А. И. Иванов:

— Влияние сепаратистов в Российской Федерации падает. Соеединение лице «демократии» уже показали в Прибалти-

ке. Не думаю, что народ поддержит их на референдуме.

Кавалер ордена Славы III степени В. С. Автономов, принимавший участие в форсировании Днепра и освобождении Украины от фашистов, замечает:

— Не представляю возможным себе украинцев и русских, к примеру, в разных государствах, народы нашего Союза, и прежде всего славянские народы, слишком тесно связывают между собой многовековая история, культура, традиции,

да и экономика тоже. У них общая судьба.

За сохранение федеративного государства высказывается инвалид II группы В. В. Вознесенский:

— Я — за Союз, но за Союз обновленный, в котором республики пользовались бы большими правами и хорошо себя чувствовали представители любой национальности.

Мнение инвалида войны, в прошлом учитель А. Ф. Никитина однозначно:

— Союзу — быть! Десятиле-

тиями между советскими республиками складывались экономические, культурные и другие связи. Нельзя все это разрушать.

Участник Сталинградской битвы и битвы на Курской дуге Ф. И. Михеев решительно заявляет:

— Категорически против тех, кто пытается развалить Советский Союз, погубить великую державу. Не за такую «свободу» мы проливали кровь на войне. Не будь советские народы вместе, мы бы не одержа-

ли великой победы. И сейчас нам надо идти одной дорогой.

Это мнение разделяет и бывший узник фашистских концлагерей Б. А. Александров:

— Нельзя нашим народам разъединяться. Тем более сейчас, когда они обрели подлинную свободу.

Объективности ради надо сказать, что есть в доме-интернате сторонники иной точки зрения. Они считают, что в одиноку Россия скорее добьется экономического процветания. Их немного. Большинство уверено: именно вместе гораздо легче решить экономические, социальные и национальные проблемы и создать жизнь, достойную человека.

В. ВАСИЛЬЕВ,
внешт. корр.



Год козы — коза в почете!

Фотоэтюд.

● Изучается общественное мнение

НЕ ПУГАЙТЕСЬ, ОТВЕЧАЙТЕ...

Недавно наш район попал в число нескольких территорий, где проводился опрос общественного мнения. Наш корреспондент встретился с Николаем Владимировичем Ядовым — руководителем Северо-Западного отделения Всесоюзного центра изучения общественного мнения (ВЦИОМ). Он ответил на вопросы редакции.

— Николай Владимирович, расскажите о немном о ВЦИОМ.

— Руководит Всесоюзным центром исследований общественного мнения известный социолог Заславская. ВЦИОМ работает на территории всей страны по регионам, их тридцать. Псковская область входит в Северо-Западный регион. До недавнего времени мы были при Госкомтруде СССР, сейчас перешли на хозяйственный расчет. Работаем самостоятельно. В прошлом году проводили исследования общественного мнения по заказам Президента СССР, Верховных Советов СССР и РСФСР, других организаций, в том числе западных.

— Расскажите о сегодняшнем опросе, почему Опочецкий район попал в поле вашего внимания?

— Это всесоюзный опрос, исследования проходят в Московской, Кировской, Тюменской, Харьковской и Псковской областях, а также в Ставропольском крае. То, что в Опочке проводятся исследования, — дело случая, кроме жителей нашего района отвечают на вопросы анкеты жители Пскова, Пустошки, Дно и Старого Изборска. В Опочецком районе выбор на 60 человек.

— Каков принцип отбора участников?

— Мы брали в паспортном столе РОВД алфавитные списки и в Пригородном сельском Совете хозяйственных книжек. А дальше, к примеру, каждый десятый, совершенно независи-

м, кто этот человек по профессии, возрасту, партийной принадлежности и т. д. был опрошен.

— Для того, чтобы человек отвечал откровенно на все вопросы, которые сформулированы у вас, человек должен быть уверен, что данные никуда не пойдут, к примеру, в другие организации...

— Конечно же, данные опроса персонально по каждому человеку не идут никуда. Это исключено. Если такие подозрения возникают, работать нельзя, организацию надо немедленно закрывать. Ведь это значит потерять доверие, репутацию, и никто сотрудничать с такой фирмой не будет.

— Как долго будет проходить опрос?

— Около месяца. Результаты будут готовы к 6—7 марта. Замечу, что это первый тур, если можно так сказать. Через некоторое время мы еще дважды проведем исследования.

— Будут ли опубликованы результаты опроса?

— Да, наши исследования не являются закрытыми. Результаты печатаются в бюллетене «Общественное мнение в цифрах». Частично некоторые данные публикуются в журнале «Социс», в некоторых центральных газетах — «Известия», «Труд».

— Отдельно по Опочецкому району можно узнать мнение наших жителей по изучаемым вопросам?

— Нет, ведь это всесоюзный опрос. 60 человек опечан, ко-

торые участвовали в нем, это недостаточно, чтобы судить объективно. Поэтому только по всей территории мы дадим итоги исследований.

Хочу заметить, что если какая организация, в том числе районная, хотела бы узнать общественное мнение по какой-либо проблеме, то наш центр может это сделать, естественно, за определенную плату.

— Последний вопрос. Как вы считаете, все ли откровены при ответах на ваши вопросы?

— Думаю, большинство отвечает честно. Хотя феномен Оруэлла еще дает о себе знать. Бывает еще так, что человек для себя думает одно, а для публики все же говорит другое. Ведь еще совсем недавно никого не шокировало, когда участники собрания с трибуны выступали о чем-то с точки зрения официальных органов, а в курилке говорили совсем другое. Но сейчас это явление значительно меньше распространено, чем десять лет назад.

— Спасибо за интервью. В заключение приведу несколько вопросов, на которые отвечали участники опроса. «Уверены ли вы в том, что нынешнее союзное правительство способно решить экономические проблемы страны?» (ответы: совершенно уверен, скорее уверен, чем нет, скорее не уверен, чем уверен, совершенно не уверен, затрудняюсь ответить). «Кто, на ваш взгляд, больше других виноват в том, что возникли проблемы, которые сейчас стоят перед страной?» «Если бы через месяц состоялись президентские выборы, за кого бы вы проголосовали?» Это всего три вопроса из 31, которые задались во время проведения исследования.

Беседовал
П. ВАСИЛЬЕВ.